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Serimtorî ftriqîte.- - - ■ /
Sună clopotele. Semn, că această zi 

este sărbătoare mare. Sărbătoarea naștere! 
Mântuitorului care eu 19 sute de ani Îna
inte de asta a venit pe lime, ca să răs
pândească lumina, și să planteze iubirea 
-și frățietatea în inimile semenilor sel. In 
grajd, între animale și păstori s’a născut. 
Păgânii l’au răstignit pe cruce, pentru-eă 
a văzut nedreptățile lor și pentru că a lu
minat poporul.

Dumnezeu n’a dat lume! nici domni, 
nici servitori, ci a făcut pe fîe-care om de 
potrivă și egal. A voit ca toți oamenii să 
fie egali și a voit să planteze lucirea și 
frățietatea în inimile oamenilor.

Asta nu le-a plăcut atunci păgânilor și 
de aceea l’au osândit la moarte și l’au 
răstignit pe cruce. Zădqrm'c însă. Pe Chris- 
tos l’au putut restigng dar ideea nu. Ideea 
socialdemocrată, ideea- înfrățirel omenești 
s’a născut deodată cu Isus Nazaretianul 
și s’a răspândit în lumea întreagă. Dacă 

dus dndi‘e~Rlm^ rămas 
apostolii lui, cari călătorind în toate țerile 
lumei', au semănat semența ideeil, au res- 
pândit lumina, iubirea și înfrățierea ome
nire! întregi.

Este sărbătoare. In toate bisericile, in 
, .1 

toată lumea se predică: pace și frăție, j 
Crăciunul aduce pace și frăție. Dar de! 
azi înainte trebue într’adever să ne aducă ' 
Irățietate și libertate, căci ideea a străbă- 
tut lumea în'.reagă. In creerul oamenilor 
s’a făcut lumină și cel apesați și-au ridi
cat glasul, n’au vrut să sufere apăsarea.

Ca în tot locul și aici s’au aflat blăstă-

mați, cari legându-se dp 'ideea măreață, 
și-au făcut din ea un .zvor de câștig și 
nu voiau lumina, ci să nizuiau a orbi lu
mea care sa le lingă talpa și să le fie 
slugi. Ast-fel s’au născut robii. Numai 
domnitorii lor s’au schimbat și modul jă- 
fuirel. In zădar s’a născut ideea. Ideea lui 
Christos a ajuns în mantie câtorva suflete 
negre, cari țin lumea în^robie.

Și noi eram orbi. Nu vedeam lanțul de 
robie, nu cunoșteam apesarea noastră și 
nu știam cum să umplea sacul negrilor.

Dar ne-am trezit acum:
Ideea s’a născut din miu, numai luptă

torii și dușmanii s’au schimbat.
înainte de asta cu 19 șute de ani ideia 

s’a luptat cu păgânii, astăzi să luptă cu 
apăsătorii și dușmanii el.jV

AtunciJdeea a fost răspândită de Isus 
Christos și câți-va apoștml. Azi apoștolii 
sunt nenumărețl. Acești nșnumerațl apoș- 
toli sunt apoștolii credincioși ai socialde- 
mocrației.

Fiți apoștoli, fiți christoși, voi toți Ro- 
mânilor. , ea--ap.mn. ideia, ,să
cadă lanțurile grele și lumea să fie .liberă.
- Ast-fel dorim din inimă serbători țfericite 

iubiților noștri frați! !
■ i ■ ■

______--------- ■

Congresul comitatens din Arad.
In zilele de 25 și 26 Decemvrie n. (Cră

ciunul catolic) s’a ținut în Arad congresul 
comitatens al partidului socialdemocrat.

La acest congres au luat parte în mare 
numer și românii. Intre i alții am vezut 
acolo pe frații Nucz Mihai (Kisineu), Czancz 
Vas-alie (Macla), Grigar George (Șiclău), 
Rotar Flore, Gyungușan Mikulae (Soco-

dor), Tudor Mitru Draueian Todor, Moga 
loan (KovasințI) și alți frați.

Președintele Rainer Gyula dă cuvântul 
fratelui Kardoș din Budapesta care într’o 
cuvântare foarte frumoasă esprimă salută.- 
rile comitetului central din Budapesta.

Fratele Auerbach Gustav din Budapesta 
într’o cuvântare măreață în limba română 
zice: Ne-am adunat aci la sfat ca să gă
sim mijloacele prin care să ne îmbunătă
țim soartea. Jandaril, fisolgăbirăil, notă- 
rașii până la domnii cel mari ne apasă și 
ne batjocoresc. Astăzi avem dovada cea 
mai eclatantă că frații noștri nu să înfri
coșează, și această dovadă este că românii 
din 15 comune au trămis delegați la acest 
congres comitatens. In numele partidului 
socialdemocrat din Budapesta salută con
gresul, la care salutare toți de față au 
strigat să trăiască socialdemocrația inter
națională.

Fratele Rainer Juliu dă seamă despre 
activitatea comitetului din Arad.

Fratele Moravszky Matyas ‘din Medgyes- 
egyhâza spune că autoritățile apasă foarte 
tare mișcarea socialdemocrată.

Fratele Albert dă seamă despre mișcarea, 
muncitorilor zidari din Arad.

Fratele Demjân Szavu din Arad ds 
seamă .desme n>iș''‘T";-w tipor

j grafi din Âiad și într’o vorbire înliăcăi- a ta 
îndeamnă pe muncitorii economl-agricoll 
să sâ organiseze și să-și iee pildă dela 
muncitorii industriali că cât de mult au 
câștigat prin organizare. -

Fratele Weis dă seamă despre mișcarea 
muncitorilor ferarli

Fratele Draueian Todor salută congre
sul în numele organului din KovasințI.

Fratele Kardoș arată cum să poate lăți 
mărețele idei socialdemocrate.

A doua zi vorbește fratele Kardoș des
pre muncitorii economi și arată ca cel mal 
ușor mod de a răspândi ideile socialdemo
crate este acela ca fie-care frate să plan
teze aceste idei în comunele din vecinătate.

Dialogurî de Crăciun.
întâiul serac: De ce se serbează Cră- 

«iunul'
Al doilea serac: Pentru-că Crăciunul e 

ziua, când s’a născut Mîntuitorul lumei, 
și el cade iarna, când vremea e cea mai 
rea pentru noi, săracii.

întâiul sărac: Ce bine ar fi, dacă s’ar 
naște el încă și acum! Bucuria noastră, a 
săracilor ar fi mjre.

Al doilea serai: Eu ași zice, bucuria 
noastră sau mai bine credința noastră, 
speranța noastră să fie în aceea, ca să să 
nască cât mai mulți Mintuitori, căci Mîn- 
tuitori pururi se nasc, căci adevărul și pe
depsitorul nu se poate omorî sau înlătura.

întâiul serac: zMunci ce e de făcut?
Al doilea, serac: Să lini toți Mintuitori! • 

Aceasta e datoria noastră de creștini: a fi 
cum a fost el, exemplul noslru.

întâiul bogat: Aceasta zi sa o Serbăto- 
torim? Pentru ce? Nouă toate zilele ne 
sunt serbători.

Al doilea bogat: Bine zici. ..Veselia ca- 
licilor“ nu e veselia noastră. Ei cred pros
tii și lucruri imposibile, după cum sunt 
ei de proști. Cât trăește religia noastră, 
popii, udvocații și ofițerii, ei desculții și 

zdrențăroșii, robii noștriji. pot să sS hră
nească cu credința lor deșartă, plină de 
visuri. Au și nevoe. Vinerek din săptămâna 
patimilor e o realitate șț muierea e o în
chipuire de om bolnav. ‘

întâiul bogat: Dar ca să nu le dăm-bă-' 
nuială și descurajare, să sărbătorim Cră
ciunul. Să zicem din prefăcătorie, fără să 
ridem, că ș’a născut Mîntuitorul omenirel, 
pentru care prilej și noi ne bucurăm. Apoi 
lasă pe noi, că cel ce vor zice: voim ega
litate, libertate și frățietate, ne vom purta 
precum e povestea cu Isuș Christos!

întâiul serac: Va sa zică această sărbă
toare e dorința noastră cea mai scumpă, a 
noastră a săracilor. Ah! de ar fi realiza
bilă odată. •. ;

Al doilea serac: Nu numai realisabilă, 
dar va fi și realisată I Clici dorința născută 
tinde totdeauna a se realiza. Ne vnm lu
mina și vom fi fericiți. Chiar Crăciunul 
aceasta ne vorbește.

întâiul serac: Dar coil’alțl, cel cu inima 
de piatră, cari nu sunt sântei, cum vor 
•serbători Crăciunul?

.41 doilea serac: Cum vor serbători și 
cele lalte serbători privitoare la faptele 
și idealul lui Isus. Ca niște prefăcuțl, ca 
niște nedemni. Dar va veni vremea, când 

această sărbătoare va fi sărbătorită nu din 
prefăcătorie sau neștiință și sfîntul Crăciun 
va găsi o omenire mîntuită. de apăsare, 
slugărnicie și lipsuri I

Întâiul serac: Să fie așa cum ne vestești 
și cum ne zici.

Mos Scartiar.
5 1

De Petru Ponta.
Moș Scarțiar era omul cel mai Mțit în 

sat. Purta păr lung, era viță veche de 
român, și părul il purta împlătit, avea păr 
alb, alb ca neaua și ștrăhieea ca lucea
fărul. Pe frunte să vedea breazda năcazu
rilor cari lor cuprins în viață.

într’o seară sor strâns toți tinerii pe 
lângă Moș ScarțiarJ, căci el era cel mal 
învățat în sat și știa să povestească multe. 
Copil zise Moșul: fiindcă serbăm ajunul 
sfintulul Crăciun, voi povesti ceva din 
viața mea.

Astăzi este 56 do ani de când am fost 
și eu fecior holtei, când’eram și eu cătana. 
Shigiam — precum spun domnii — „Pa
tria și pro împâraV*.

Era, precum v’am spus, ajunul Crăciu
nului, și am capelat slobozanie, la noi la 
cătănie să zicea .,urlap“. Mi-a fost ertat



Fratele Nucz Mihal din Kisineu intr’o 
cuvântare foarte frumoasă îndeamnă pe 
frații la organisme ca să se poată cât mai 
în grabă alcătui comitetul de apărare al 
tarifului muncitorilor economi.

Fratele Czancz Vasalie din Macia spune 
eum a fost înșelat de păcătosul de Mazofi 
și îndeamnă pe frați să se organizeze.

Fratele Demjăn propune ca foaia ro
mână „Adevărul" să se aducă la Arad.

Fratele Auerbach este contra acestui 
lucru, căci nici congresul central care s’a 
ținut în Budapesta nu a primit acest luciii 
și că- frații din Arad nu vor putea între
ține foaia căci povara este prea mare.

Fratele Nucz spune, că foaia „Adevărul" 
s’a născut în Budapesta și dacă noi sun
tem internaționali, nu trebue să căutăm 
eă unde apare foaia, dar trebue să cău
tăm ca să strângem cât mal mulțî abo- 
nențl ca să apară iarăși în toată Dumi
neca.

S’a hotărît ca aceasiă propunere să să 
aducă înaintea congresului care va ține la 
Paște în Budapesta.

Fratele Andrdssy face cunoscut că co
mitetul din Arad are un advocat și roagă 
pe frați ca în cașuri de nedreptăți să se 
adreseze cu încredere la organul din Arad.

In comitetul executiv s’au ales: Albert 
Dâniel președinte, Farago Imre secretar, 
Gulyâs George căsar, Hack Josif și Koll- 
mann Ferencz controlori. In comitet au 
fost aleși: Borz George, Hatuș Ferencz, 
Demjăn Ștrengar Savu, Șirmer Vilmoș, 
Komloczky Păi, Veșdy loan.

După aceasta fratele Auerbach intr’o vor
bire frumoasă a luat rămas bun de la 
frați și îndemnându’i la organisare, a în
cheiat vorbirea sa cu sa trăiască social- 
democrația internațională.

Frații s’au despărțit cântând Marseillaisa 
proletarilor,

; -r-j’ vr- r vom publica raportu-
esurl comitatense.

a cari voosc să ca-
■ . Un scrisoare o marcă

v^auipiaj, uaci altcum numai în poșta re
dacției vor căpăta răspuns,

Revas.!
In viața politică

s’au făcut schimbări mari. După ce in săp
tămânile trecute oposiția a dărâmat în 
easa țărel tribuna președintelui și a spart 
scaunele miniștrilor, parlamentul a fost 
sistat până la 28 Decemvrie nou, când 
din nou a fost deschis. In această zi pre
ședintele consiliului de miniștri Ștefan 

să merg acasă pe opt zile, să țin și eu 
praznicile.

Ce gândiți măi! opt zile să fi! liber, 
opt zile să nu-țl porunciască căpitanul, 
nici strajămeșterul, ba nici fraităru! Opt 
2Île să fii iară între aceia de cari porți 
atâta dor, să fii intre părinți, frați, cunos- 
euțl, prieteni și conșcolari. Să fi! în satul 
tău, Mal vă puteți voi închipui o bucurie 
ața mare?'

Am giindit că am cucerit toată lumea, 
și că eu simt cel mal fericit pe lume. Țin 
în minte că a fost un ger de păsările or 
picat din sbor, dar eu copil mă duceam ca 
vintul, dracu a mal simțit frig. Deodată 
mă trfc«ic că sunt acasă, mama, tata și 
frații mă cuprind, m6 sărută și plâng. Da 
6u ca cătană mă țin în curaj; Ce plângeți 
măi că n’am murit încă. EI săracii or plâns 
do bucurie. \cuș, acuș era să plâng și eu, 
numai mi-am dat do samă că sunt cătană 
și apoi nr fi rușine.

In ziua cealaltă m’am dus la biserică, 
undo popa a ținut o vorbire frumoasă, 
între alto a zis: Chvstos s’a născut și a 
a învăț d t ă no iubii/, unul pe altul, a în
vățat ca să arătăm Indurare și compăti
mire unul altuia, pe văduve, pe orfani, pe 
Străin! și pe sărac! să nu’i asupriți.

Judecați judecată dreaptă.

Tisa a enunțat, că dacă oposițiunea unită 
nu’i îngadue să i-se voteze legea de in
demnitate, atunci amână ședințele parla
mentului până lâ'3 lanuariu nou și atunci 
va disolva corpurile legiuitoare (casa țârei) 
și vor fi alegeri de deputați.

Așa dar acum știm că într’adevăr vor 
fi alegeri. Datoria noastră ne dictează că 
chiar de acum să începem o agitațiune 
puternică pentru candidațil socialdemocrațl.

Partida noastră va pune în toate locu
rile unde avem mișcare socialdemocrată 
candidați pentru casa țărei.

Datoria fie-cărui frate socialdemocrat 
este ca să îndemne pe toți acel cari au 
drept de vot, ca să roteze pentru candi
datul socialdemocrat,

Dacă vom avea,'norocul ca câțl-va frați 
socialdemocrațl si fie aleși în Dietă, cii 
atât mal ușor ne va cădea a scăpa mun-- 
citorimea din apelarea în care zace acum 
și cu utât mai curând se vor aduce mă
rețele idei socialdemocrate la îndeplinire.

Sus la luptă pentru candidați! social
democrațl. - ;

Să arătăm că suntem convinși de mă
rețele idei socialdemocrate și că numai 
acelui îl vom da "voturile noastre, care va 
fi candidat de partida socialdemocrată in
ternațională. 1

In numărul viiior vom publica numele 
candidaților noșth.

Româal! Acum ori nici odată!
Căștigați-ve. lingeți roțile coeiilor bine 

și punga mucezită o scuturați de mucezală 
că „votul" va avea preț.

Domnii deputați vor merge între voi, 
aceia domni, carf nu or avut cuvânt pen
tru poporul acela care moare de foame, 
care plângând, cu căciula în mână mer
gea în cănțălariile domnilor notărașl, fibi- 
răi, vițeșpanl și miniștri. .

Nu a fost nimen tata poporului.
Domni deputați or fost ocupați cu alta, 

el sor'sfădit între'el pentru nimica.
■ Eroii, ?! Oposiționalii ? !

Aceșiăa .or arătat ca ei' știu să fie și 
revoluționari, sor pus într’o zi, și or rupt 
scaunele în casa țării, și după ce or spart 
și rupt tot, s’a găsii între el care s’a fo- 
tografat. ț

Comedia asta o numesc revoluție. Dar 
fapta asta numai înaintea lor e revoluțio
nară, naintea noastră nu’i alta decât o 
prostie făcută de vre-o câți-va comedianțl.

Unde au fost revoluționarii când minis
trul Tisa a jăfuit dreptul cel mal elemen
tar al poporului, „dreptul de întrunire".

Știți ce or făcut atunci revoluționarii 
aceștia ? or — tăcut.

Noi nu suntem cetățeni? Cine susține

Hm, hm, judecați judecată dreaptă.
Săracă dreptate! Deodată m’a înviat în 

cap. Cum vorbește de frumos popa, și cum 
le face de întors. Mi-am adus aminte că 
odată stăteam în oraș, era într’o Dumi
necă după ameazl, și n’am băgat de samă 
că trece pe lângă mine un pruneutoi de 
19 ani care purta — stele la grumaz — 
apoi nu l’am salutat.

Odată numa sil reîntoarce și începe să 
strige cât îl iea gura, eu stau în haptac. 
El nici una, nici două, numa îmi trago o 
palmă. Măi, mă înțelegeți copil! Palmă 
mi-a tras, ziua la amiaz! în mijlocul ora
șului.

Am gândit că ved stele verzi și că pă
mântul să rupe sub mine.

Intr’altă zi m’a dus la raport și* tot pe 
mine mor închis. „Săracă dreptate".

Astea gânduri mor mustrat după pre
dica părintelui și am eșit din biserică. 
De atunci nici n’am mal fost la biserică.

După ameazl m’am dus la joc. Zilele 
acasă or trecut iute, și când am plecat, 
mama a plâns iară do am gândit că mi 
să rupe inima.... In zadar i-am spus să 
nu plângă.. .. Cine știo ce o fi simțit.

A trecut vreo câto-va luni, domni or fi 
făcut ce or făcut, căpătăm poruncă într’o 
sară că plecăm. Unde ? Pentru ce ? Dracu 

țara? Cine varsi lacremi și asudări de 
sânge pre hotară, în ocne, în fabrici ? Cine 
ar vărsa sânge pentru patrie și pentru co
roana strălucitoare? Doară comedianțil 
cari se numesc revoluționari?

Nu. De o sută de ori nu! Nici,'noi po
porul revoluționari care totdeauna în tim
pul de pace am fost trepte pe cari alți 
sor urcat, și caii cu pieptul au prins 
plumbi cari or fost ațintiți către tronuri.

Destul acuma cu toate glumele, e tim
pul să isprăvim, cu dreptul nostru să trăim. 
Nu mal vindem y,votul“ pe bani, nici nu 
dăm vot pe alți candidați decât pe social
democrațl.

E întrebare că vrem să mal răbdăm 
nedreptate? Vrem să fim scoși afară din 

^casa țării? Suntem, îndestuațl eu soartea?
E întrebarea că ne plac comedianțil?
Dacă da, atunci eară putem îngrășa 

punga, și burta cu păprieaș.
Socialdemocrațl români! Voi nu puteți 

să vreți aceia, vei sunteți oameni cumin
țea întreagă, și a sosit timpul resplătirei 
pentru nedreptățile cele multe în care am 
avut parte.

Ce este răspunsul vostru?
Acela, ca în fie-eare cerc candidăm so- 

cialdemocrați și nu dăm „vot“ pe atiulde 
cât pe socialdemocrațl.

Acela care vrea șă răsplătească, acuma 
sus!

Acuma fie-care să voteze pentru can
didați! socialdemocrațl. Nu poax? r; — 
deșteptat, independent care la ab .. 
nu voteze pe candidațil socialden

Sus acuma cu toții. Ară tați c j 
poporului este voința lui Dumne u

Arătați că avem încă suflet ' , 
acela nu îl vindem^ y

Sus la muncă 1 Sus la votare români!

Vărsarea .de sânge din Aleșd.
In Oradea-maro s’a ținut per+ractarei 

■în privința vărsărel dc sânge care a foșț 
la 24 Aprile* nou in .Aiești. . ‘ i '

Mercur! la 21 Decemvrie s’a pronunțat' 
sentința prin care 22 frați au foșt oslndiți 
cu închisoare.

Aci publicăm numele celor osîndițl:
1. Desideriu SUberstein, 4 ani închisoare 

ordinară și pentru 5 ani perderea dreptu
rilor politice.

2. Flora Papp, 3 an! temniță.
3. losif Mihălka 2 ani temniță,
4. Dumitru Gura, 2 ani și 6 luni tem

niță.
5. Togyer Bica, 1 an și 6 luni temniță.
6. Togyer Argyelan, 1 an temniță. .
7. Dumitru Pu^ke, 9 luni temniță.
8. Togyer Papp, 1 an temniță.
9. Alexandru Meheș, 1 an temniță.

a știut. Atunci auzim că mergem în bă
taie. Cu cine ne om bate și pentru ce? 
Aceia numai domni or știut, noi săraci de 
noi numai ne-am dus cum merg cătanelo 
totdeauna când coroanele strălucitoare și 
patria e în pericol. Odată numa să ivește 
o grupă mare, căpătăm poruncă să tragem 
ou plumburl în bieții oameni pe cari nici 
nu i-am văzut, și ei trag în noi.

Copil.! urîtă-I bătaea, lțată-I Dumnezeu 
să-i bată pe aceia care o !fac.

După aceia am auzit că aceștia sunt 
ceva bnrcuș, îmi era milă de săracii, dar 
ce să faci?

Odată numai văd un conducător tânăr 
cum conducea o armată do frumos, pun 
pușca la ochi și zic: Seracu, ce copil ca 
floarea, și ce conducător bun, dar trebue 
să moară, că aceia trag cu pușca și el 
cade după cal mort. După aceea vino 
o bombă și îl rupe piciorul sțîng, filar 
trăznit Dumnezeu tunul acela și pe aceia 
cari or început bătaia. Do atunci umblu 
eu po picior do lemn.

Apoi a trecut bătaia, m’am vindecat. 
Dar n’am găsit nici tată, nici mamă, nici 
casă, nici masă. Do atuncia umblu la cer
șit și mă blastăm că am omorît pentru 
medalia asta iacă.

Copii să nu omorlț! nioi odată l



10. George Grosa, 7 luni temniță.
11. George Bot, 6 luni temniță.
12. Ilie Csukle, 6 luni temniță.
13. Dumitru Nyirla, 6 luni temniță.
14. George Simici, 6 luni temniță.
15. Dumitru Abis, 7 luni temniță.
16. Flora Papp a Glipi, 6 luni temniță.
17. Fraz Samu Halâsz, 6 luni temniță.
18. Alexa Nyerla, 6 luni temniță.
19. Flora Csonka, 6 luni temniță. '
20. Petru Csink, 6 luni temniță.
21. Pintye Păcurar, 6 luni temniță.
22. Pavel Cor da, 6 luni temniță.

Aceasta este sentința pe care a adus’o 
tribunalul din Oradea-mare. Această este 
dreptatea din Ungaria. In loc ca jandarii 
eari au pușcat în, popor să fie puși în în
chisoare, osîndesc pe oameni nevinovați, 
pentru că se recupos în semnul soâialde- 
moerației.

Dar socialdemocrația merge înainte pe 
calea apucată. Pot să umple închisorile cu 
«ocialdemocrațl, dar socialdemocrația tot 
înainte va merge. ■ _

Răspândiți „Adeverul“ în toate părțile! 
Tot felul de scrisori, întrebări și cereri 
sunt de a se adresa: „Adevărul”, Budape
sta, VIII., Jozsef-korut 18 sz.

Procese de presă.
- Procesele „Adererului*. — 
vorbești cu un dușman al parti- 
ocialdemocrat, acela de-a bună 

.< >a să te abată dela acest partid, 
: ca conducătorii partidului social- 

sunt niște jidovi, perdevară, 
trândavi, părăsiți, cari voesc să prostească 
poporul și să’l stoarcă, și de aceea ce-i a 
rămas în nevoie. Știu ei bine, că nu-i așa, 
dar ei cred, că poporul crede ușor și’l pot 
Aoa»’ abate dela socialdemoerație.

Dar știm, că sunt oameni, cari dau cre- 
zământ acestor șarlatani.

Dar ei mințesc. Nu trândavi, nici perde
vară nu sunt aceia, cari întocmesc trebile 
partidului socialdemocrat, ci muncitori cari 
lucră de zece ori atâta ca alții. Muncitori, 
«ari după ce au gătat munca lor, să duc 
în localul partidului, acolo scriu epistole, 
scriu foaia Adeveriți, care este arma po
porului muncitor și în tot modul însufle
țesc pe frații lor de suferință.

Și care este răsplata lor?
Din partea procurorului neîncrederea, 

din partea stăpânire! apăsarea.
închisori și pedepse de bani este plata 

lor. Dacă scriu ceva, vine procuratura și 
ÎI acusă cu ațițara.

* * $
Toate acestea le scriem din aceea oca- 

siune, că fratele Auerbach Gustav, Vineri 
n 16 Decemvrie nou, frații Șalusinszky 
Imre, Ponta Petru și ^ristea Aurel, Mer
cur! în 21 Decemvrie, au fost trași înain- 

j tea judecăței pentru ațîțare contra alcă- 
!! tuirel societățel actuale.

Păcatul fratelui Auerbach a fost acela 
că în numeral 4 (31 lanuariu 1904) Jdin 
Adevărul a scris următorul articol: ”

STAREA ȚERANILOR.
Să ne coborlm In mijlocul țăranilor și 

să vedem mal de aproape care este posi- 
țiunea lor, acelor cari din zori de zi până 
în amurgul sărci lucră muncă grea, lucră 
pământul care dă roade folositoare pentru 
întreținerea omenire!.

Țărănimea este o clasa folositoare, ea 
no dă pita de toate zilele, ne dă chiar 
hrana zilnică.

Dar sa vedem oare fericit o țăranul 1
Cu toate că această stare a inegalității 

socialo, ea totuși ar fi trebuit să fio făcută 
în favoarea țărănimel, în favoarea acelor 

cari dau traiu omenire! întregi. Bunul 
nostru simț, conștiința noastră ne dictează 
că acel cari sunt întotdeauna în contact 
cu natura, și întrețin viața lor printr’o 
muncă necontenită și grea, sunt o clasă 
binefăcătoare, căci tot ce avem, tot din 
ce ne întreținem e mal înlâiă de toate pro
dusul țărănime!.

Dar societatea de azi prin ce-șl arată 
recunoștința?

Dă ea dreptate și fericire țerănimei ? 
Țăranul, are el toate cele necesare pentru 
traiul lui de toate zilele ? Cu mâna pe 
inimă, cu conștiință curată pot zice că nu.

Am avut ocasie, prin călătoriile mele de 
organisație, a vedea în ce fel de mizerie 
și neajuns trăește țărănimea română în 
această țară, am văzut că țăranul român 
duce o viața mai rea decât a animalelor, 
în mai toate locurile țărănimea nu are 
nici măcar imaș unde să aibe vitele lor o 
pășune, dar mal mult decât aceasta, țăra
nul nu are nici măcar mălaiul trebuincios 
pentru mămăligă.

Cârmuirea nici nu să -interesează de 
toate aceste, ei nici nu-I pasă de soartea 
țerănimei.
/Cârmuirea să interesează numai dea 
scoate dela țărănime cât mai multă porție. 
De toate celelalte nu-I pasă.

Dar mai mult, sunt comune în care lo- 
cuesc 1000—2000 de țărani, din cari nu
mai vre-o 5—10 oameni știu carte. Să ne 
coborîm mal adânc în această chestiune 
și sa vedem că cine este de vină, că acești 
muncitori cari sunt talpa țărel, nu au din 
ce trăi, nu-și pot agonisi nimic pentru 
îmbătrânețe și nu știu nici carte.

Societatea de azi e de vină, burghezi- 
mea, proprietarii mari, capitaliștii, căci el 
au nevoe de a ținea țărănimea, aceste al
bine ale pământului, cât mai mult în întu
necime, în neștiință spre a-i putea mai 
ușor esploata. Să’nțelege, că ei să tem de 
lumina țărănime!, căci dacă țărănimea va 
fi luminată, ea atunci va pretinde pentru 
munca el o plată mai bună, din care va 
putea să întrețină familia ei.

De aceea societatea de azi nu voește ca 
țărănimea să învețe carte, și să se lumi
neze, căci dacă acest element producător 
al pământului va fi luminat îndestul, atunci 
el va pretinde pe lângă datorii și dreptu
rile ce i-să cuvine.

Dar acest lucru nu-1 voește nici Statul, 
nici burtăverzimea de azi, căci atunci când 
țărănimea ar fi luminată prin carte, se 
înțelege că ar ceti și învățăturile social- 
democrațiel prin care învățături țăranul 
devine de sine socialdemocrat și atunci el 
va începe luptă crâncenă contra asuprito
rilor, contra apăsătorilor săi.

Mulțl oameni zic că țăranul este noro
cos, și nici chiar poeții nu lasă să treacă 
nici o ocazie fără a cânta viața țărănime!. 
Se poate că acest lucru a fost odată ade
vărat, atunci când proprietatea a fost mai 
bine împărțită, dar aceste timpuri de mult 
au trecut.

Acei cari au trăit în mijlocul țărănime! 
și cari știu cum trăesc aceste ființe, nu 
pot de cât să se scuture de milă pentru 
acești adevărațl robi al pământului.

De obiceiu să crede că țăranii sunt pro
prietarii pământului și că munca lor e 
plină de foloase.

Aci voiil dovedi contrariul: In toată țara 
ungară este cunoscut că vlădica din Ora- 
dea-marc are peste două sute de mii de 
holde de pământ, dar mal sunt și alții, 
ca baronii și grofii Wenkheim, Șolymoșy, 
Zselensky, cari cu miile au holde de pă
mânt. Câtă plată plătesc acești domni mari 
cu predicate? Plătesc 25, 30 până la 50 
crcițarl pe zi, pentru o muncă din zori de 
zi până’n noapte.

Din această plată să’șl întrețină un țăran 
o familie, adică muiere și patru sau cinci 
prunci Din această plată să i.-ăească o 
familie întreagă, pe când nici r.u ajunge 
pentru o singură ființă.

Aceasta este fericirea și norocul țăranu- 
lul în țara această. Cu mi cuvânt țăranul 
e nevoit, de ași vărsa sudoarea pentru fo
losul capitaliștilor și proprietarilor mari.

\ Țăranii sunt mai toți salariațl, ba și 
mai râu, el sunt robi, căci libertatea lor e 
așa de mărginită încât soarta lor se asea
mănă foarte tare cu soarta robilor din se
colul trecut. In secolul trecut, stăpânul de 
sclavi avu cel puțin datoria de a întreține 
și a hrăni pe robii lui, pe când azi țăranii 
pot muri de foame fiind-că nimeni nu se 
îngrijește de el.

Existența țăranilor nu este alt de cât 
un luug șir de suferințe care încetează 
numai cu moartea lor.

Pământul, mama tuturor ființelor, devine 
o mamă vitregă tocmai pentru acel, cari 
o împodobesc cu tot ce natura le-a dat, 
și lacrămile fiilor săi cel mal de aproape, 
pare că udă acest pământ numai în folo
sul acelor cari să țin departe de el.

■ Aceasta este soarta țăranilor în general.
Intr’un articol viitor voiti desfășură mij

loacele cari ne stau la îndemână spre 
ameliorarea și îmbunătățirea soartei țăra
nilor.

Acesta este articolul pentru care fratele 
Auerbach a fost tras la răspundere.

Pertractarea procesului tratelul Auerbach 
s’a ținut Vineri în 26 Decemvrie înaintea 
curțel cu jurați din Budapesta. Președinte 
a fost Leo Zsitvay. Fratele Auerbach re
cunoaște că el a scris articolul Starea ță
ranilor, dar nu să recunoaște de vinovat 
căci cele ce a scris în acest articol, sunt 
toate adevărate. Spune că el este convins 
despre soarta amară a țăranului român.

După cuvântarea de acusă a procuroru
lui Bohm, să scoală apărătorul fratelui 
Auerbach D-rul Kadosa Marczel care înt/o 
vorbire frumoasă a arătat că tot ce a scris 
fratele Auerbach a fost bun și adevărat ș' 
că în acest articol nu a fost ațîțare.

După aceea a luat fratele Ăuerbach ci 
vântul și a arătat că de aceea a scris a 
ticolul, ca a voit să atragă atențiunea s 
cietățel asupra, stărel amare-a țăranii 
români, ca să să jee mijloace prin ca 
să să ajute țăranilor.

După vorbirea fratelui Auerbach, juraț. 
s’au retras la sfat și au adus sentința & 
fratele Auerbach nu este vinovat. Pe basa 
acestui verdict fratele Auerbach a fost 
achitat.

* * *
Păcatul fratelui Ponta a fost că din buna 

voință a D-luI procuror la șapte luni a 
ertat ca să le cetiți. Mal zică cineva că 
nu’I în Ungaria libertate de presă.

Aci publicăm și aceste articole:
Când va fi opinca talpa țării ?

E deja primăvară, câmpul înverzește, 
toate creaturile naturel saltă și să bucură, 
pasările ne cânta cântecul lor acel îmbă
tător de fericirea libertăței.

Plugariul nostru, acela care poartă 
opincă, e afară pe holde la coamele plu
gului, pe întrecute cântă -.cu ciocârlia. 
Dacă îl asculți cântarea, îți vine să cred, 
că aici pe holde este fericirea veănică, piz- 
mueștl (invidiez) vieața țăranului, îți vine 
să’l dai de acolo deoparte, să te pul tu la- 
coarnele plugului și să strigi hols boilor la 
hotară!

Dacă până aici privim soartea țăranului, 
zicem, că opinca-i talpa (era, plugari, voim 
să fim î

Insă dacă nu no oprim aici? dacă cău
tăm cine seceră ? unde merge producțiunea 
ce produce pământul după munca țăranu
lui ? vom veni la «ceia tristă, convingere, 
că producțiunea este a altora. Cea mal 
mică parte este a aceluia, pe care l’am 
numit do talpa țcreî.

Dacă vom învăța multiplica muncel, de 
undo vino «ceia că producțiunea să înmul
țește? vom vedea că după și din munca 
țăranului aceluia, care și-a dat puterea în 
arândă capitalistului pentru 40 sau 50 de 
croituri la zi domnului aceluia, care c 



proprietarul mașinilor, băilor, pământului 
și e stăpânul uneltelor de producțiune.

. Tot deodată vedem că sutele de mun
citori, pentru munca lor nu capetă atâta 
grâne,cât merge în hambarul capitalistu
lui, de unde iară în schimb pentru oareși 
care lucru folositor pentru societatea ome
nească, merge la acei muncitori, cari lucră 
cu mintea, în fabrici, în ocne, ori in alte 
locuri. Ce am văzut de aici? Aceia, că 
munca c în robia capitalului, și muncitorii 
sunt sclavi.

Va să zică, v dem aceea, că țăranul nu-I 
talpa țărei, numai unealtă vie, fără care 
mașina și pământul nu poate să producă 
nimic.

Țăranul dară e rob nefericit și parcă 
trăim în timpul lui Aristoteles, care a zis: 
că fără munca iobagilor și fără jobăgime 
nu se. poate susținea societatea omenească.

Acesta gând e domnitorul mai marilor 
noștri. Dar ce observăm? Aceia că Aris
toteles, acela care cu 300 și câți-va ani a 
trăit nainte de Christos, a spus și aceia: 
ca munca s’ar putea elibera dacă ar fi 
unelte de lucru fără de suflet, care ar găta 
lucrul în locul muncitorilor. Iată astăzi 
trăim în veacul electricității și al aburu
lui, avem mașini și munca totuși e în 
robia capitalului. Gu durere observăm că 
cetățenii noștri nu or înaintat cu nainta- 
rea desvoltărel, el așa cred și așa cresc 
poporul că tot și totdeauna a fost așa pre
cum este și așa va fi în veci, că așa a 
rânduit D-zeu.

Nu-I drept, de o sută-de-orl nu!
Creatorul n’a creat pe om să fie robul 

celuilalt om, nici zeirea dacă-I dreaptă, 
între om și om în privința libertăței nu 
face deschilinire!

Ne-a spus-o nouă și Christos, ca lumea 
este a noastră și ne-a învățat să mergem 
ă lățim dreptatea între popor, sa trăim 
i credința aceia că va veni împărăția 
mstră.
Și iată razele dreptaței au resărit, sfânta 
ialdemocrație!
Iristoteles cu timpul lui s’au învîrtit și 
sea ceel n’a crezut că A să fie, instru- 
ntele de producțiune fără de suflet care 
ră în locul muncitorilor, eată cultura fa
ță, electriul și aborul l’am făcut robul 
-stm! Eliberați munca, desrobiți muncitorii 
pitaliștilbr!
In zadar strigăm fraților, capitalul e 

urd, e crud, e tiran, nu are inimă, nu în
țelege lacrămile noastre, aici muncă trebue 
și pentru noi, aici luptă dreptul.

Stâlpul acel mare de foc al lui Marx 
trebue să ne poarte și să nu uităm că 
desrobirea muncitorilor, singură operațiu
nea muncitorilor trebue să fie!

N’avem să așteptăm milă și ajutor dela 
nime, ca să vină luptei noastre resultat 
gât mai în grabă, trebue să luăm cărțile 
și să învețăm socialismul și atunci va fi în- 
tr’adever opinca talpa țârei l

* * *
După sărbătoare.

In ceasloavele betrâne
Scrise în slove cu trei caturi 
Sărbători are creștinul 
Câte popii au pecaturi;
Zde au de prăznuire 
Câte vraî, câte nu urai, — 
Muncitorii însă ifare

[ Decât ziua de’ntâiu Mai.
' ■ Poetul veacului ne-o spune nouă asta. 

Ne-o cântau încântarea lui ca un istoric 
mare, care cunoaște omenimea.

Dreptate este în toată^ zicerea lui, că 
nu-I altă sărbătoare sfântă pe seama mun
citorilor. Asta el or hotărît-o și or dcnu- 
mit-o zi de sărbătoare!

însemnătatea acestei sărbătoare numai 
acela nu o cunoaște care-i orb, ori care 
nu-i deșteptat, nu-i trezit din somn.

In Budapesta 50 de mii de muncitori 
s’or adunat într’o grămadă la prima Maiu. 
Ce cununa frumoasă, bărbați, femei, tineri 
și bătrâni odată cu toții într’o zi veseli și 
bucuroși și ei.

Cu fața senină aceia, cari des do dimi
neață să'nșiră din zi în ta, ta jugul mun- 
eeî, cari cu fața tristă își iau unealta de 

lucru și de cătră seară să poartă fio-care 
la casa lui s.ă doarmă, că atât e trudită 
vieața lui de munca zilei. In somn ișl gă
sească fericirea, pentru-că de multe-orl vi
sează cu pane.

Să poartă ’să doarmă, că așa de iute 
vine ziua de mâne, și mâne iară îl aș
teaptă jugul.

Dar’ s’a făcut ziuă, soarele a răsărit și 
strălucește, iar razele lui străbat pânâ în 
colibele muncitorilor.

S’a trezit și proletarii, cu fața senină, 
cu lacrăml de bucurie au strigat: și noi 
vrem să trăim!

Cât de bine le-au părut, că astăzi și 
pentru el răsare soarele.

încă un strigăt din depărtare, din Paris. 
Ecoul strigatului resună peste toată lumea, 
și resună trăiască muncitorimea! trăiască 
primul Maiul ?

Așa s’a făcut primul Maiu sărbătoarea 
cea mal sfântă.

La noi în Budapesta peste 50 mii de 
muncitori cunosc însemnătatea istorică a 
acestei zile mari. Cu mândrie ne lăudăm 
că însuflețirea mare nu-i flacără de paie, 
ei convingere și speranță, conștiința, că 
viitorul e al nostru.

Focul acesta s’a ațîțat și mal tare, ve- 
zend și înțelegând activitatea cercului „Ro
mânia muncitoare* din România, care pe 
proletarii României îi îndeamnă la luptă, 
nouă și credem,, că cu resultat.

Știm că raza soarelui dela întâiu Maiu 
dă vieață, și știm că a fost și toamnă, 
dar acum trebue să reînvie aceea în ce 
este viață!

A fost sărbătoare frumoasă, dar a trecut 
praznicul, acuma fraților la luptă, la muncă 
sus!

In timpul liber am împletit și cununi 
din flori roșii pe' mormintele martirilor so- 
eialdemocrați, cari, așa zicând în ajunul ser- 
bătoarei mari și-au versat sângele cald la 
Aleșd.

El or murit, dar trăiește socialdemocra- 
ția 1 Pe martiri în veci 11 vom pomeni. 
Numele lor l’am scris deja în istoria mun
citorilor și la primul Mai cel mare îl vom 
ceti.

Așa ni-au spus prorocii noștri, că va 
veni primul Mal acela mare, în care lan
țurile se vor deslega.

Noi credem, credem cu însuflețire, că 
va veni și până atuncia sus la munkă pro
letari !

Aceste două articole au fost păcatul fra- 
țelui Ponta. Pertractarea s’a ținut în ziua 
de 21 Decemvrie. Dar procurorul ne gă
sind ațîțare în aceste două articole a lăsat 
să cadă acusa contra fratelui Ponta, și 
ast-fel fratele Ponta a fost achitat.

* * *
Procesul fratelui Aurel Kristea a fost 

amânat din causă ca fratele Kristea este 
beteag. De aceea a fost amânat și per
tractarea se va ține în luna Martie. Dar 
sperăm că și el va fi achitat.

* * *
Tot la 21 Decembrie s’a pertractat și 

procesul fratelui Șălușinsky pentru mal 
multe articole apărute în foaia Adevărul. 
Președinte al curței cu jurați a fost Doleșal 
Alfred. Apărătorul fratelui Șahișinsky a 
fost D-rul Ernestin Brody. După cuvânta
rea de acusă a procurorului Geszti, jurații 
an adus sentința că fratele Șahișinsky este 
vinovat. După sentință fratele Șalușinsky 
a fost osândit la trei luni închisoare de 
stat și 200 koroano.

FrațF Româm 
ab’onatî foaia „AdereruP!

5
Am fost atacați, și asupriți atât din 

partea stăpânirci câ și din partea preoți
me!. Am fost condamnați și la temniță. 
Cu un cuveni, am răbdat, am suferit multe 
și vom mal suferi multe pentru-că scriem 
„AdeveruC.

Nu avem ajutor dela guvern, nici dela 
popi dar nici nu cerem dela el. Nu cerem 
ca să ne părtinească, pentru-că știm, căci 
dacă ei ne-ar da ceva, ar trebui să le . fa
cem în schimb ceva serviciu.

Dar fiindcă interesul burghez capitalist, 
este cu totul alt interes, cu totul deosebit 
de interesul poporului.

Ne despărțim și purtăm un resboiu de 
elasă. De acesta răsboiu are lipă progresul 
omenire!.

Știm aceia, că nu flori ci spini ne este 
răsplata totuși luptam cu energie, cu în
suflețire pentru viitorul mal bun al capi
lor noștri. O facem dîn datorință, o facem 
ca nepoții să nu ne verse lacrămi cu bla- 
stămurî la căpătâiu, când va veni timpul 
ca să murim. I

Mergem pe calea apucată înainte res
pectând legile constituționale, dar luat sub 
critică dreaptă coșurile care le fac contra 
noastră și ne punem întrțo posiție apără
toare.

Pentru asta < am temeit presa noastră 
„Adeverul*, care apare acuma în fiecare 
lună odată și costă la an 1 coroană.

Cătră vel ne întoarcem frați români ță
rani, ca să sprijiniți foaia să abonați foaia 
noastră, că asta foaie este foaia voastră, 
este a noastră a proletarilor cari lucră 
ziua și noaptea la câmp, în fabrici, în ocne 
și în tot locul.

Fiecare muncitor care are simți și nu-I 
amurțit simțul în el, aboneze foaia „Ade- 
veruV1, care poartă lumina și care cuprinde 
într’însa dreptate nefalsificată.

Nu avem lipsă de abonamentul popilor 
cari lățesc întunecimea.

Noi la popor apelăm, la care poartă 
opincă, care lucră.

Pentru interesul muncitorului e făcută 
foaia de aceea e așa lesne numai 1 coroa
nă la an.

Fiecare muncitor să aboneze foaia noa
stră „Adeverul“, arătând că și el duce & 
o cărămidă la acel mare zid al societate! 
celei noauă.

înainte, numai înainte l

^Ltent!!!
Rugăm pe frații cari au rămas înapoi cu 

achitarea abonamentului ca să plătească cât 
mai în grabă, căci altfel suntem siliți a 
sista foaia. Adminlstrațiunea.

Cronica.
Alegere în Semlak. La alegerile comunale 

ținute în 23 Decemvrie în Semlac urmă
torii frați socialdemocrațl au fost aleși cu 
594 de voturi: Maroșan Todor, Pask loan, 
Pințeș Conrad, Halmajan Todor, Andreiea 
Mitru și Bartolf losif.

Această veste aduce mare bucurie între 
frații noștri români. Frații din Semlac au 
dovedit prin aceasta că știu a lupta. Acum 
așteptăm că acești G frați șa lucre și în 
casa comunală pentru drepturile poporului 
muncitor. înainte!

Restanțele de dare din ex-lex. Ministrul 
de finanțe a dat un ordin, care oferă noul 
favoruri la plutirea restanțelor de pe tim
pul cx-lexuhii. Anume acelorii, cari plătesc 
mai puțin de 100 coroane dare anuală fi 
se dă amânare de plaiă până la finea lu
nci Septemvrie 1905, dar acest favor tre
ime cerut până la finea lui Decemvrie n. 
1904.

Mizerie în România. Săptămâna trecută 
s’au expedat din București pe la sate 9 
vagoane, încărcate cu pani și cu pesmeți 
pentru a fi distribuite în toate localitățile, 
unde s’a semnalat lipsii totală de hrană, a 
sătenilor, cari nu mai sunt în stare a aș
tepta sosirea porumbului. — Tot săptă
mâna trecută ministcriul roman de interne 
a cumpărat din nou 2000 vagoane de po
rumb, pentru a fi împărțit țăranilor lipsiți 
de hrană. Lipsa do porumb continuă a li 
în 20 comitate din România.
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